

Сольбинская Весточка

Выпуск 316
от 21 ноября 2021 г.

Собор
Архистратига Михаила

НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

По благословению Настоятельницы Николо-Сольбинского женского монастыря Игуменнии Еротииды

Дорогие сольбинцы!

Такими словами начинается каждый из номеров нашей газеты. Этим приветствием мы объединяем в одну добрую и дружную семью всех наших дорогих читателей, тех, кто уже побывал в Николо-Сольбинском монастыре, и тех, кто только мечтает об этом и живёт в ожидании удивительных впечатлений от поездки в обитель, кого связывают с монастырём светлые воспоминания и тёплые чувства, душевная забота о нем и желание во всем помочь.



ПОДРАЖАЙ СВОЕМУ АНГЕЛУ

Некоторый человек насадил виноград на земле плодородной. Когда от теплоты осеннего солнца кисти винограда должны были созреть, он пришел собирать плоды, но вместо плодов нашел на нем лишь несколько листьев; виноград его пустил длинные отрасли, тянувшиеся по земле между терниями. Домохозяин был огорчен и хотел уже вырубить бесплодный виноградник, но, увидав вблизи высокий вяз, широко расстилающий свои ветви в воздушном пространстве, передумал. Он взял ветви винограда и привязал их к вязу, перевив их с ветвями вяза так, что два дерева составляли, казалось, одно. На следующее лето опять пришел он и был весьма обрадован, ибо виноградные лозы не только выросли и сравнялись с высотой вяза, но, питаемые небесною росой и согреваемые лучами солнца, принесли еще обильные плоды.

Что же должно делать тебе? Подражать твоему Ангелу, углубляться в благоговейные размышления, возбуждаться мыслью о вездесущии Божием и жить свято пред очами Господа: такова жизнь духовная, жизнь небесная, жизнь человека мудрого и благочестивого. Ревнуй об этой жизни и, стремясь к ней, моли о помощи твоего Ангела Хранителя. 

«Размышления христианина об Ангеле Хранителе»

СЛОВО БОЖИЕ

«Все воды земли стекаются в океан, и, может быть, океан служит началом для всех вод земных. Писания отцов соединяются все в Евангелии; все клонятся к тому, чтоб научить нас точному исполнению заповедей Господа нашего Иисуса Христа; всех их и источник и конец – святое Евангелие».

Святитель Игнатий Брянчанинов

МОЛИТВА ПЕРЕД ЧТЕНИЕМ ЕВАНГЕЛИЯ

«Когда же читаешь, читай с усердием и прилежно; с великим вниманием останавливайся на каждом стихе и не листы только переворачивать старайся, но, если нужно, не ленись и дважды, и трижды, и несколько раз прочесть стих, чтобы уразуметь силу его. А когда садишься читать или слушать читающего, помолись прежде Богу, говоря: *Господи Иисусе Христе! Отверзи уши и очи сердца моего, чтобы услышать мне словеса Твои и уразуметь их, и исполнить волю Твою; потому что пришлец я на земле; не скрой от меня, Господи, заповедей Твоих, но открой очи мои, и уразумею чудеса, явленные законом Твоим (Пс. 118, 18-19). Ибо на Тебя уповаю, Боже мой, чтобы просветил Ты сердце мое».*

Преподобный Ефрем Сирин

Воскресное Евангельское чтение**ЕВАНГЕЛИЕ ОТ ЛУКИ**

(глава 8, стихи 41-56)

8:41 И вот, пришел человек, именем Иаир, который был начальником синагоги; и, пав к ногам Иисуса, просил Его войти к нему в дом,

8:42 потому что у него была одна дочь, лет двенадцати, и та была при смерти. Когда же Он шел, народ теснил Его.

8:43 И женщина, страдавшая кровотечением двенадцать лет, которая, издержав на врачей всё имение, ни одним не могла быть вылечена,

8:44 подойдя сзади, коснулась края одежды Его; и тотчас течение крови у ней остановилось.

8:45 И сказал Иисус: кто прикоснулся ко Мне? Когда же все отрицались, Петр сказал и бывшие с Ним: Наставник! народ окружает Тебя и теснит, – и Ты говоришь: кто прикоснулся ко Мне?

8:46 Но Иисус сказал: прикоснулся ко Мне некто, ибо Я чувствовал силу, исшедшую из Меня.

8:47 Женщина, видя, что она не утаилась, с трепетом подошла и, пав пред Ним, объявила Ему перед всем народом, по какой причине прикоснулась к Нему и как тотчас исцелилась.

8:48 Он сказал ей: дерзай, дочь! вера твоя спасла тебя; иди с миром.

8:49 Когда Он еще говорил это, приходит некто из дома начальника синагоги и говорит ему: дочь твоя умерла; не утруждай Учителя.

8:50 Но Иисус, услышав это, сказал ему: не бойся, только веруй, и спасена будет.

8:51 Придя же в дом, не позволил войти никому, кроме Петра, Иоанна и Иакова, и отца девицы, и матери.

8:52 Все плакали и рыдали о ней. Но Он сказал: не плачьте; она не умерла, но спит.

8:53 И смеялись над Ним, зная, что она умерла.

8:54 Он же, выслав всех вон и взяв ее за руку, возгласил: девица! встань.

8:55 И возвратился дух ее; она тотчас встала, и Он велел дать ей есть.

8:56 И удивились родители ее. Он же повелел им не сказывать никому о происшедшем.

МОЛИТВА ПОСЛЕ ЧТЕНИЯ ЕВАНГЕЛИЯ

Слава Тебе, Господи Царю, Сыне Бога живаго, сподобивый мя недостойнаго Божественная Твоя словеса и глас Святаго Евангелия Твоего слышати; сим убо Владычним Твоим гласом, укрепи мя в покаянии настоящия сея жизни прейти ночь, от всякаго избавляя мя навета и злобы видимых и невидимых враг.

ПРОПОВЕДЬ**СОБОР
АРХИСТРАТИГА
БОЖИЯ
МИХАИЛА**

Всем известны первые слова Библии: «В начале сотворил Бог небо и землю». В этих словах под «небом» святые отцы понимали не наше голубое небо и даже не звездное небо, не вселенную с ее галактиками и туманностями (ибо весь этот материальный космос назван словом «земля»), а понимали горный мир, мир бесплотных существ, мир Ангелов. Вообще в Священном Писании выражение «небо и земля» означает полноту творения Божия – все то, что создано Богом. Таким образом, из самых первых слов Библии нам открывается великая тайна – мы узнаем, что творение Божие состоит из двух частей: неба, или нематериального Ангельского мира, и земли, то есть материального космоса. В последующих стихах Библия довольно подробно повествует об устройении Богом «земли», то есть материального мира. Об Ангельском же мире больше ничего не говорится. Писание покрыло эту тайну молчанием, – может быть, потому, что человек, какой он есть сейчас, все равно не мог бы ее вместить. Ибо реальности горнего мира непостижимы для людей, в чем убеждают нас, например, и известные слова Христа: «Если Я сказал вам о земном, и вы не верите, как поверите, если буду говорить вам о небесном?» Вот почему о жизни Ангелов нам известно немного. Попробуем тем не менее на основании Библии и святоотеческих творений изложить то, что мы знаем об Ангельском мире.

Итак, что же за существа Ангелы? Преподобный Иоанн Дамаскин дает следующее определение: «Ангел есть сущность, одаренная умом, всегда движущаяся, обладающая свободной волей, бестелесная, служащая Богу, по благодати получившая для своей природы бессмертие, каковой сущности вид и определение знает один Создатель... Ангелы – вторые, постигаемые только умом, светые, имеющие свет от первого и безначального Света; не имеющие нужды в языке и слухе, но без произносимого слова сообщающие друг другу собственные мысли и решения... Они – сильны и готовы к исполнению Божественной воли, и



вследствие быстроты, присущей их природе, тотчас повсюду оказываются, где бы ни повелело Божественное мановение, и оберегают области земли, и управляют народами и странами, смотря по тому, как повелено им Творцом, и распоряжаются нашими делами, и помогают нам... они видят Бога, насколько для них возможно, и имеют это пищей».

Таким образом, из слов святого Иоанна следует, что Ангелы есть существа бесплотные, бессмертные, несравненно более совершенные, чем человек в его земном состоянии. Ангелы были сотворены Богом раньше, чем материальный мир, раньше, чем явилось время, пространство и материя. Тот факт, что к моменту сотворения мира Ангелы уже существовали, подтверждается словами Господа в книге Иова: «Егда сотворены быша звезды, восхвалиша Мя гласом велиим вси Ангели Мои».

Преподобный Иоанн Дамаскин говорит, что Ангелы «не имеют т्रоякого измерения». Это означает, что в нашем трехмерном пространстве они не занимают никакого объема и не имеют в нем никакого размера. Это и понятно, ведь Ангелы существовали, когда самого этого пространства еще не было. По той же причине Ангелы не связаны пространством в такой

степени, как мы, и могут, например, мгновенно перемещаться в любое место; также для них не существует материальных преград.

Ангелы обладают великой силой, властью и могуществом, о чем свидетельствуют многие характерные повествования Библии. Например, святой Иоанн Богослов видел в откровении «Ангела сильного, сходящего с неба, облеченного облаком; над головою его была радуга, и лице его как солнце, и ноги его как столпы огненные». И еще видел другого Ангела, сходящего с неба и имеющего великую власть и славу, так что земля осветилась от славы его. О могуществе Ангельских чинов преподобный Феодор Студийский говорит, что сила и власть даже одного Ангела настолько велики, что он мог бы весь мир уничтожить во мгновение ока.

Природа Ангельская невидима и непостижима для человека, но знает ее только сотворивший ее Бог. Хотя в Библии и описаны явления Ангелов в виде светящихся юношей, или воинов, или шестокрылых животных – Херувимов, или таинственных колесниц, или многоочитых львов, тельцов и орлов, однако святые отцы говорят, что эти образы не являются истинной природой Ангелов, но принимаются ими только ради людей, ради их

восприятия – для откровения им Божественных тайн. «Ангельские силы нисходят с крыльями, – говорит святитель Иоанн Златоуст, – не потому, чтобы у этой бестелесной силы были крылья, но в знак того, что они сходят с высочайших областей, оставив горные обители». Саму же Ангельскую природу никто из людей не видел и видеть не может. Однако природа эта отчасти все же проявляет себя при явлениях Ангелов, и, по словам святых отцов, она невыразимо прекрасна и сияет бесчисленными совершенствами, которые вложил в нее создавший ее Бог.

Ангелы являются служителями Бога и Его посредниками в управлении миром. «Эти Умы (Ангелы), – говорит святитель Григорий Богослов, – приняли каждый какую-либо одну часть все-ленной или приставлены к чему-нибудь одному в мире, как это было ведомо все Устроившему и Распредившему». Из книги Апокалипсис видно, что существуют Ангелы, имеющие власть над стихиями и силами материального мира. Там, например, упоминаются «Ангел вод» и «Ангел, имеющий власть над огнем». Эти Ангелы являются исполнителями воли Божией в нашем мире – через них Бог управляет стихиями воды и огня.

Вообще из книги Апокалипсис, как и из других библейских книг, видно, что Ангелы принимают самое активное участие в раскрытии судеб Божиих на земле. Это участие проявляется, например, в том, что у каждого народа имеется свой Ангел Хранитель, который направляет его на исторические пути, Богом для него предназначенные. «Они (Ангелы) охраняют части земли, правят народами и местами, как поставлены на то Творцом», – говорит преподобный Иоанн Дамаскин. Как известно, в книге пророка Даниила упоминаются Ангелы иудейского, греческого и персидского народов.

Если Ангелы участвуют в обычной земной истории народов, то гораздо больше они участвуют в Священной истории – в истории народа Божия, в истории Церкви – как ветхозаветной, так и новозаветной. Из Библии видно, что во всех важных событиях этой истории Ангелы принимали самое непосредственное участие. Ангелы хранили родоначальников народа Божия – Авраама, Исаака, Иакова и прочих – в их земных странствованиях. Ангелов, восходящих и нисходящих по таинственной лестнице, созерцал в видении патриарх Иаков. Через Ангелов Моисей получил от Бога Закон на Синае. Ангелы помогали еврейскому народу выйти из Египта и овладеть землей Обетованной. Иисусу Навину, например, являлся сам Архистратиг Михаил, возглавляющий небесное воинство. Ангелы возвещали ветхозаветным пророкам волю Божию. Пророк Даниил получил в Вавилоне откровения от Архангела Гавриила. Также и другим весьма многим праведникам Ветхого Завета являлись Ангелы для откровения, для наставления, для помощи, для исцеления. В Иерусалиме, как мы знаем, был святой источник Вифезда, в который по временам сходил Ангел, и первый, кто после этого погрузился, выздоравливал от любой болезни.

Еще большее участие принимали Ангелы в событиях Нового Завета. Так, известно, что Архангел Гавриил благовествовал Деве Марии, что Она родит Сына Божия. Ангел возвестил о рождении Мессии вифлеемским пастухам. Чудесная звезда, приведшая волхвов ко Христу, по слову преподобного Феодора, была не чем иным, как Ангелом, который был видим ими как яркая звезда. От прочих звезд она отличалась тем, что не стояла на месте, но могла двигаться. Звезда вела их за собой, пока, наконец, не остановилась над тем местом, где был Христос и Его Пречистая Матерь. Ангел явился праведному Иосифу и сказал,

чтобы они с Марией и Младенцем бежали в Египет от убийцы Ирода. Ангелы служили Христу в пустыне. Ангел укреплял Его в Гефсиманском саду. Ангел возвестил женам мироносицам о Воскресении Христа. Ангелы явились апостолам после Его Вознесения. Ангел освободил ожидавшего казни апостола Петра и чудесным образом вывел его из тюрьмы. Наконец, в последней книге Библии, в Откровении, Ангелы являются, несомненно, главными действующими лицами, служителями и исполнителями воли Божией как в духовном, так и в материальном мире. Ангелы будут сопровождать Христа при Его Втором пришествии. В Евангелии даже сказано, что все святые Ангелы придут тогда с Ним. Ангелы также соберут всех праведников от четырех концов земли и поставят их пред Богом.

Следует сказать, что и после священных событий Нового Завета Ангелы не удалились на небо, но продолжают участвовать в жизни земной Церкви. Мы знаем, например, что Ангелами охраняются на земле храмы Божии. Блаженный Иоанн Мосх повествует об Авве Леонтии, как однажды он в воскресенье пришел в церковь для приобщения Святых Таин. Войдя в храм, он увидел Ангела, стоящего по правую сторону престола. Пораженный ужасом, он удалился в свою келью. И был к нему глас: «С тех пор как освящен этот престол, мне заповедано находиться при нем».

Но Ангелы не просто охраняют храмы Божии, – они еще принимают участие в православном богослужении. Об этом нам известно из жизнеописаний многих святых. Так, в житии преподобного Сергия рассказывается, как Ангел сослужил с ним литургию. Также и в житии святителя Спиридона повествуется об Ангельском хоре, певшем на его службе. Об участии Ангелов в богослужении свидетельствует и Сама Церковь: «Ныне силы небесные с нами невидимо служат», – поется на Преждеосвященной литургии. Перед малым входом священник молится, чтобы Господь послал Ангелов, участвующих в этом священнодействии. Кроме того, на литургии поются «Трисвятые» и серафимская песнь «свят, свят, свят». Эти песнопения не человеческие, они принадлежат Ангелам, и во время службы их невидимо поют вместе с людьми Ангелы.

Далее, следует сказать, что и таинства церковные Господь совершает через Ангелов. Почему и учит Церковь, что Крещение, Причащение и Исповедь совершаются независимо

от личного достоинства или недостойности священника. Если служащий священник грешен и недостойн, то в этом случае все совершает Ангел, священник же будет отвечать перед Богом за свои ошибки и грехи.

По слову преподобного Феодора, Ангелы человеколюбивы, ибо они приняли дар человеколюбия от своего человеколюбивого Владыки – Бога. И потому в жизни христиан Ангелы принимают самое ближайшее участие. Известно, например, что у каждого из нас есть Ангел Хранитель. Преподобный Анастасий Синаит пишет, что «тем, которые сподобились крещения и возносятся на высоту добродетелей, даны от Бога Ангелы, заботящиеся о них и содействующие им... В этом уверяет нас Господь, когда говорит, что есть Ангелы Хранители у всякого, кто верует в Него». Ангел Хранитель помогает христианину, хранит его на всех земных путях, а главное, хранит на том последнем, самом важном и опасном пути, когда душа, разлучившись с телом и восходя на небо, будет проходить мытарства.

Особенно внимательно Ангелы хранят тех, кто подвизается в христианской жизни и имеет в себе небесные сокровища – Евангельские добродетели и Благодать. Так бывает и у людей: чем больше богатство, тем больше охраны к нему приставляют. Поэтому святых и преуспевших в духовной жизни хранит даже не один Ангел Хранитель, но целый сонм Ангелов. «Если имеешь в душе дела, достойные Ангельского хранения, – говорит святитель Василий Великий, – и ум твой обогащен познанием истины, за добродетели Бог неизбежно приставит к тебе стражей и хранителей и оградит тебя Ангелами. Смотри же, какова природа Ангелов! Один Ангел равняется целому воинству и многочисленному ополчению. Итак, в величии твоего хранителя Господь дарует тебе ополчение, а в крепости Ангела как бы ограждает тебя отовсюду его защитой».

Если христианина высокой жизни хранит не один, а много Ангелов, то, наоборот, те, кто закоснел во зле, находятся в опасности лишиться даже и одного Ангела, данного при Крещении. «Как пчел отгоняет дым и голубей смрад, так и хранителя нашей жизни Ангела отдаляет многоплачевный и смердящий грех», – говорит святитель Василий. Конечно, это не означает, что Ангел сразу убегает, как только мы совершаем какой-нибудь грех. Иногда на иллюстрациях в христианских книжках Ангел Хранитель изображается в качестве этакого



плаксивого и слабонервного меланхолика, который при малейшем грехе своего подопечного, сразу же ударяется в слезы и убегает, неизвестно куда. На деле, конечно, все бывает совсем не так. Старца Паисия Святогорца спрашивали: правда ли, что Ангел удаляется при совершении греха, на что старец ответил, что если бы Ангел так легко уходил, то мир давно бы погиб. Из этих слов видно, что Ангел Хранитель отступает от человека не легко и не быстро.

Однако если христианин сознательно, упорно и долговременно пребывает во зле, попирая заповеди Бога, то действительно может случиться, что Ангел Хранитель отступит от него. «Если мы, люди, – говорит святитель Филарет Московский – удаляемся от людей, склонности которых противоположны нашим склонностям, если наставник отрекается от ученика, не вмещающего наставлениям, или воспитатель от воспитанника, отвергающего руководство, если даже отец удаляет от себя непокорного сына, – как не удалиться, наконец, от нас святым Ангелам, если мы не следуем их спасительным внушениям и оставляем бесплодным для нас их служение? Как не удалиться от нас небесным Силам, если мы предаемся только земному? Как не удалиться чистым духам, если мы живем в нечистоте плоти? Как не удалиться Ангелам Божиим, если мы непрестанно имеем в мыслях и желаниях не Бога и Христа Его, но мир и самих себя?»

Горе, великое горе тому человеку, от которого отступил Ангел Хранитель! Он остается беззащитным перед силами тьмы. Об этом говорит святитель Василий: «Всякая душа, оставшаяся (за коснение во зле) без защиты Ангела Хранителя, предается на разграбление врагам и на попрание».

Следует также сказать, что Ангелы Хранители не просто хранят нас, но и осуществляют нашу связь с Богом, с небом, со святыми. Без них эта связь будет разорвана. Ангелы возносят наши молитвы к Богу и от Бога приносят нам помощь, или дары, или вразумление, или исцеление, или что другое. Преподобный Иоанн Лествичник говорит: «Доколе они (Ангелы) к нам не приблизятся, дотоле и весь труд наш бесполезен и безуспешен; ибо молитва наша не имеет ни силы дерзновения, ни крыл чистоты и не может возвестись ко Господу, если Ангелы наши не приблизятся к нам и, взявши ее, не принесут ко Господу».

Также когда мы молимся святым, то наши молитвы передает им Ангел Хранитель. Если же мы молимся за

какого-нибудь человека, то, по слову старца Паисия, наш Ангел может помочь ему с быстротой молнии. Кроме того, если мы за кого-нибудь молимся, то за нас молится Ангел Хранитель этого человека. Таким образом, Ангелы активно участвуют в нашей христианской жизни, осуществляя нашу связь с Богом и соединяя нас со святыми и друг с другом.

Ангельский мир имеет свою иерархию. «Хотя служебные духи на небесах нетленны и бессмертны, Бог не благоволил, чтобы все они состояли в одном чине. Напротив, установлено, чтобы и у Божественных служителей были начала, власти и преимущества», – говорит преподобный Ефрем Сирский. Принято считать, что существует девять чинов Ангелов – три степени по три чина в каждой. На первой степени – Ангелы, Архангелы и Начала. На второй – Власти, Силы, Господства, на третьей, высшей, – Престолы, Херувимы и Серафимы. Однако следует помнить, что Ангельский мир только очень приблизительно можно описать этими чинами. Святитель Иоанн Златоуст говорит: «Есть Ангелы и Архангелы, Престолы, Господства, Начала и Власти; но не одни эти сонмы существуют на небесах, а бесконечные полки и неисчислимые племена, которых не может изобразить никакое слово».

Иерархия Ангелов проявляется в том, что низшие принимают ведение, силу и власть от высших, а самые высшие – от Бога. Святитель Григорий Богослов говорит: «(Ангелы) или от первой Причины озаряются чистейшим, святейшим озарением, или, по мере естества и чина, иным способом (от высших к низшим) приемлют озарение».

На самом вершине небесной иерархии стоят высшие Архангелы. Имена некоторых из них мы знаем из Библии, другие же известны из предания Церкви. Эти Архангелы исчисляются так: Михаил, Гавриил, Рафаил, Уриил, Селафиил, Иегудиил; Варахиил, Иеремиил. Каждый из них имеет перед Богом свое особое служение.

Следует также сказать, что Ангельская иерархия имеет место, только пока существует материальный мир, в грядущей же вечности иерархии уже не будет. Тогда уже «не один от другого будет принимать откровение славы Божией к прославлению и веселию души своей, – говорит святой Исаак Сирский, – но каждому по мере доблестей его, непосредственно, что следует ему, дано будет Владыкою по достоинству... ибо там нет ни учащего, ни поучаемого, ни имеющего

нужду, чтобы другой восполнил недостаток его. Там один Даятель, непосредственно дарствующий способным приять... там прекратятся чины учащих и учащихся, и быстрота желаний всякого будет стремиться к Единому».

Еще следует сказать, что Ангелы передают Благодать, ведение и силу не только друг другу, но и людям, которые способны это принять и вместить. По слову преподобного Исаака, именно «через горние чины приемлют святые свет созерцания». И потому в каком-то смысле можно говорить, что человек тоже принадлежит к Ангельскому чину. Не просто так мы поем на литургии: «Иже Херувимы тайно образующе». Также не напрасно святые отцы учат, что христиане призваны соединиться с Ангелами и занять места, освободившиеся на небе после падения демонов. В слове «На собор Небесных чинов» преподобный Федор говорит, что есть девять чинов Ангельских, а десятый чин – человек. Об этих десяти чинах, или драхмах, говорит и Христос в Евангелии: «Какая женщина, имея десять драхм, если потеряет одну драхму, не зажжет свечи и не станет мести ком-нату и искать тщательно, пока не найдет, а найдя, созовет подруг и соседок и скажет: порадуйтесь со мною: я нашла потерянную драхму». Также и слова Христа об одной заблудившейся овце и девяноста девяти незаблудившихся святые отцы относили к человеку и к Ангелам.

Из всего сказанного следует, братия и сестры, что мы призваны к тому, чтобы соединиться на небе с Ангельскими силами в их вечном предстоянии и славословии Бога. Однако, для того чтобы это произошло, мы должны подражать Ангелам в их совершенствах. Ангелы святые – и мы должны жить свято. Ангелы сияют чистотой – и мы должны стремиться к чистоте, удаляясь от греха и всякой скверны. Ангелы пламенеют любовью к Богу и к людям – и мы должны учиться этой небесной любви. Из-за любви к Богу Ангелы не знают покоя ни днем, ни ночью, но пребывают в непрестанном славословии Творца. И мы должны всегда прославлять Господа своими молитвами, своими словами, своими делами и всей своей жизнью. И если будем стараться так жить, то, несомненно, в свое время присоединимся к Ангельским небесным ликам и сольемся с ними в вечном славословии Бога Творца, Которому одному подобает всякая слава, честь и держава ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Священник Иоанн Павлов
«В начале было Слово»

НОВОСТИ

ТВОРЧЕСКИЙ ПРОЕКТ РЕКОНСТРУКЦИИ ИСТОРИЧЕСКОГО КРОЯ

ПРОЦЕСС СОЗДАНИЯ УНИКАЛЬНЫХ ПЛАТЬЕВ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ФЕДОРОВНЫ
ДЛЯ ВЫСТАВКИ «ГЕНИЙ В ЮБКЕ И ЕЕ ЭПОХА»



Воспитанницы «Доброй школы на Сольбе» получили уникальную возможность поучаствовать в выставке, посвященной художнику-модельеру Надежде Ламановой, сделав своими руками реконструкцию двух исторических платьев. Вместе с руководителем проекта – Кочедыковой М.Н., заведующей швейным отделением колледжа и специалистом по макетированию костюма, они должны были выполнить два макета платья Императрицы Александры Федоровны: бальное и визитное.

Творческий процесс начался с изучения исторической эпохи и особенностей кроя этих платьев. Макеты платьев выполнялись по фотографиям подлинников, находящихся в Эрмитаже. Бальное платье предварительно было выполнено на масштабном манекене. Создавая крой этого платья, учащиеся почувствовали пластичность

линий, особенности отделки и прониклись духом времени. Все девочки с большим интересом и усердием выполняли масштабный макет, повторяя силуэтные линии и формы бального платья.

После этого начался процесс подготовки манекена к наклке платья в натуральную величину. Чтобы воссоздать всю полноту красоты этого платья, к проекту подключились наши учащиеся вышивального направления. Ими был досконально изучен и переведен в шаблон рисунок вышивки на бальном платье и выполнена творческая работа на вышивальном оборудовании по вышивки этого рисунка на деталях кроя платья.

Учащиеся швейного направления собрали по деталям красивое бальное платье Императрицы Александры Федоровны, применив только ручные стежки и строчки, окунувшись в ту

эпоху создания нарядов ручным способом, когда еще не было швейных машин. Макет получился очень нежный и изысканный. Организатор выставки Козлова Наталия Борисовна – президент фонда «Магия моды» высоко оценила конечный результат работы руководителя проекта Кочедыковой М.Н. и учащихся «Доброй школы на Сольбе».

Не менее интересным получилось и второе, визитное платье Императрицы Александры Федоровны. В этом макете исполнители постарались воспроизвести историчность кроя, повторив все модельные контуры платья. Для создания объема рукавов был вставлен второй слой более жесткой ткани. Результат превзошел все ожидания. В готовом виде оно выглядело настолько фактурным и образным, что на выставке его отметили все посетители как одну из лучших реконструкций исторического кроя. 





МОНАШЕСКОЕ ДЕЛАНИЕ



ПРЕДСТАВЬТЕ себе измученного, несчастного, запугавшегося человека, которого вдруг находят и ведут во дворец, и говорят ему:

– Посмотри, этот дворец принадлежит твоему отцу, он твой, это твое наследство.

До этой минуты это был измученный, голодный, в порванной одежде, бедный человек, а теперь он внезапно стал наследником огромного богатства и радуется уютному дворцу. Его сердце буквально переполнено благодарностью и признательностью тому, кто подарил ему это наследство.

То же самое происходит и с нами. Когда мы видим Бога, когда мы стоим перед Ним, то первая реакция нашего сердца – это благодарность: «Благодарим Господа!» Мы отвечаем: «Достойно и праведно есть!..», то есть достойно и праведно Его благодарить. Мы много раз говорили о благодарении (Евхаристии), но мы должны это делать снова и снова, потому что благодарность Богу – это очень важное дело. Мы видим, что Божественная литургия называется Святой Евхаристией (то есть святым благодарением), а это означает, что человек всегда должен выражать благодарность Богу. В то время, когда начинается главная часть Божественной литургии, Церковь призывает нас благодарить в себе, и больше от нас ничего не требуется. Мы не должны пугаться и вздрагивать:

– Сейчас начинается Божественная литургия, и горе вам! Горе вам, потому что вы грешники! Подумайте об аде, мучениях, Божьем гневе, подумайте о том, что все вы попадете в

Сегодня монашество – одна из сторон жизни не только церкви, но и современного общества. Ведь монахи и монахинями становятся обычные люди, которые живут среди остальных. И тем не менее монашество – это как бы другой мир со своей «философией», со своими правилами, законами и традициями, подчас не понятными светским людям.

О том, чем живет монашество и в частности Николо-Сольбицкий монастырь, о проблемах современного монашества, поучения святых отцов и многое другое – в нашей рубрике «Монашеское дело».

В БЛАГОДАРНОЕ СЕРДЦЕ НИСХОДИТ БЛАГОДАТЬ

преисподнюю!

Ничего подобного. Такие мысли и чувства неуместны в духовной жизни, они не приводят нас к правильным отношениям с Богом. А каковы должны быть наши отношения с Богом?

Мы – дети Божии и должны благодарить нашего Небесного Отца. Разумеется, мы знаем это, а также знаем то, что мы грешные и вовсе не хорошие дети Божьи. Тот, кто думает, что он хороший, не имеет внутреннего расположения благодарить Бога. В то же время тот, кто считает себя очень плохим человеком, гораздо искреннее благодарит Бога. Тропарь, который подготавливает нас к Рождеству Христову, повествует о том, что мы находимся в духовной темноте, и Свет возшел на нас, и поэтому мы еще больше должны благодарить Его. Если бы мы были праведными и добрыми, мы бы сказали:

– Мы хорошие, и это естественно, что Бог находится рядом с нами!

К сожалению, очень много людей так думают о себе, и это является болезненным состоянием – они верят, что таким образом заслуживают благосклонность Бога. Я это часто слышу от людей, которые приходят ко мне. И я спрашиваю их:

– Какие отношения у вас с Богом?

И они отвечают:

– Очень хорошие, батюшка! Очень хорошие. Чего бы я ни попросил у Него, Он все дает мне! За что бы я ни помолился Богу, Он исполняет все мои просьбы! У нас все хорошо дома, мы здоровы, у нас все нас прекрасно, и мы очень довольны Богом!

Но если у тебя возникают проблемы, тогда что происходит с тобой? Неужели у нас хорошие отношения с Богом только потому, что у нас все хорошо?! Это неправильные отношения с Богом. Тот, кто так думает, безусловно, духовно больной человек. Вообще, в нашей повседневной жизни нам очень не хва-

тает чувства благодарности. В то время как в прошлом люди были более простодушными, смиренными и искренне за все благодарили Бога...

Пусть каждый задумается об этом. Когда мы просыпаемся утром, кто из нас говорит:

– Слава Богу! Благодарю Тебя, Христе, Боже мой, что Ты удостоил нас проснуться!

Мы просыпаемся и начинаем охать:

– Ох, Пресвятая Богородица!

Спешим встать с постели, умыться, позавтракать, выйти из дома... Нет времени для благодарности. Или когда мы садимся кушать, кто из нас благодарит Бога за пищу, которую Он дал нам? Печальная картина. В то время как Церковь учит нас, что когда мы хотим что-то сделать, например, выпить стакан воды, мы должны перекреститься. Есть благочестивые люди во многих монастырях, которые, прежде чем выпить стакан воды, осеняют себя крестным знаменем. Я вспоминаю, что когда приехал на Кипр и нас угостили водой, и я перекрестился (я этому научился на Святой Горе Афон), меня спросили:

– Разве перед тем как выпить стакан воды, надо креститься?

Так ли важно осенять себя крестным знаменем, перед тем как выпить стакан воды? В сущности, очень важно уметь выпить стакан воды. Человек, находящийся в своей жизни что-то ценное, постоянно славит Бога.

Один духовник на Святой Горе рассказывал, что однажды богатый человек по имени Онассис пригласил его отслужить у них дома водосвятие. Когда он шел к нему, то думал – как он встретится с этим очень богатым человеком, самым богатым человеком в мире? Но увидел его, сидящего в кресле с повязкой на глазу. Он сказал:

– Знаете, батюшка, у меня большая проблема, я не могу моргать, и вы не можете себе представить, как я страдаю из-за этого!



Он не мог сделать самое простое движение, которое мы делаем миллионы раз в день, для того чтобы глаз мог увлажняться и человек мог видеть. У него этот нерв был парализован, и он страдал, мучился, его жизнь стала пыткой, потому что он не мог сделать это простое движение.

– Сейчас я оценил, насколько ценно то, что я делал раньше, а теперь не могу это делать и страдаю из-за этого, – добавил он.

Хочу отметить, что мы делаем много вещей и не понимаем, что за это мы должны благодарить Бога. Церковь учит нас, что когда мы садимся кушать, необходимо помолиться. Есть молитвенное чинопоследование перед вкушением пищи. Есть молитвы, которые мы читаем, когда садимся за стол. Некоторые люди спрашивают:

– Да ладно, даже когда мы едим, мы должны молиться? Молиться ради одной тарелки пищи? Разве нельзя поесть, не помолвившись, а обязательно вставать и читать молитвы?

В этой связи я вспомнил об одном простодушном юноше, который работал в крупной компании и во время обеденного перерыва ушел в комнату отдыха, чтобы съесть свой сэндвич. Закрыв за собой дверь, он открыл целлофановый пакет, лежавший на столе перед компьютером. Первое, что сделал юноша, – встал, хотел перекреститься и прочитать молитву «Отче наш». Когда его рука коснулась лба, открылась дверь, и в комнату вошел коллега. Поскольку юноша был недавно воцерковлен, его рука застыла у него на лбу. О нем подумали, что он сошел с ума, что юноша ставит перед собой сэндвич и отдает ему честь, как это делают военные... По всей компании прошел слух, что он болен и что ему нужен психиатр, потому что отдает честь сэндвичу. Вызвали психиатра, чтобы он осмотрел юношу, но он ничего не сказал врачу...

Все те, у кого есть семья, научитесь этой простой истине: прежде чем сесть за стол, чтобы поесть – встаньте и прочтите молитву «Отче наш». А затем произнесите молитву после вкушения пищи: «Благодарим Тя, Христе Боже наш, яко насытил еси нас земных Твоих благ; не лиши нас и Небеснаго Твоего Царствия, но яко посреде учеников Твоих пришел еси, Спасе, мир дай им, прииди к нам и спаси нас».

Я сейчас вспоминаю о том, как во второй раз приехал к старцу Паисию. Тогда я был молод, мне было 18 лет. И он предложил мне погостить некоторое время у него. В тот день я впервые остался у старца Паисия. Он сказал мне:

– Сейчас будем кушать!

Я спросил его:

– Батюшка, что мы будем есть?

А он ответил:

– Я накрою большой стол, ты же мой гость!

Он шутил со мной.

– У меня есть рыба, треска, я приготовлю тебе богатую трапезу!

Мы вышли на улицу. У него не было стола. Мы пришли на поляну, где лежал один камень. Он сказал мне:

– Мы тут будем трапезничать. Подожди минуту, я накрою стол!

Он ушел и принес клеенку, на которой были изображены разные фрукты – бананы, виноград, арбузы.

Старец Паисий произнес:

– Я стелю эту клеенку, когда ко мне приходят официальные гости, а не каждый день.

А что он имел? У него ничего не было, кроме сухарей. Он спросил меня:

– Хочешь чаю?

Я не люблю чай и ответил старцу:

– Спасибо! Не хоч.

У старца Паисия на грядке росло пять или шесть головок зеленого лука, и он принес головку зеленого лука и один салат. На обед мы ели маслины, зеленый лук и салат. Кругом была пустошь, но я никогда не забуду, что, прежде чем начать кушать, он сказал:

– Давай прочтем молитву.

Мы встали и начали молиться. Он поднял руки и произнес: «Отче наш, Иже еси на небесе х!»

Ну, что вам сказать, там действительно присутствовал Господь! После того как мы поели, старец Паисий сказал благодарственную молитву. И что же мы ели? Ничего особенного – сухари, которые при других обстоятельствах я и за деньги не стал бы есть, головка зеленого лука и один салат. Но я никогда не забуду эти минуты, это был самый ценный обед в моей жизни.

Если мы не будем благодарить Господа за такие простые вещи, как пища, то как мы будем благодарить Бога во время Божественной литургии за возвышенные вещи?

Но кто благодарит Бога? Его благодарит только смиренный человек. Тот, кто не имеет смирения, думает, что Господь его должник, Который все должен ему дать или исполнить.

Давайте все мы заглянем внутрь себя и посмотрим, есть ли у нас дух благодарности. Знаете ли вы, как прекрасна жизнь, когда мы благодарим Бога? Давайте научимся каждую минуту находить то, за что быть благодарными Богу. Даже за самые простые вещи. Даже в наших отношениях. Вот видите, как трудно сказать: «Спасибо!» нашим близким. Дарят тебе подарок, а ты говоришь:

– Ну, спасибо... не надо было вам тратить!

Или дарят тебе пальто, а ты говоришь:

– Ну, спасибо, но оно мне не подходит! Не моего размера! Это пальто мне не нравится. Оно, наверное, куплено не в бутике, а в каком-нибудь дешевом магазине! Давайте я узнаю, где он купил его!

Мы достойны жалости... Ну, что тут сказать? Неужели, дитя мое, ты не можешь сказать одно слово: «Спасибо»? Мы постоянно гримасничаем, морщимся. Как же ты тогда создашь благодарственную атмосферу в своем доме? Другой человек является твоим зеркалом. Что ты покажешь ему, он тем же ответит тебе.

Мы все время жалуемся на других: мой муж плохой, мой ребенок непослушный, соседи злые! Но знаете ли вы, что чаще всего мы сами виноваты в этом? Я ежедневно в этом убеждаюсь. Мы все время жалуемся, мы постоянно несчастны. Нет, дитя мое, все не так. Научитесь за все славить Бога, за все беды и несчастья, за все, что происходит с тобой, скажи: «Слава Богу!» Когда ты от всей души скажешь: «Слава Богу!», то тебе станет легче. Но когда ты этого не говоришь, ты становишься все грустнее.

Авва Исаак говорит, что человеку, у которого нет духовного познания, что бы ты ни дал, все будет мало. Он ничем не может быть доволен и никогда не поблагодарит тебя. Если ты со своим братом, мужем, ребенком не можешь иметь хороших отношений, как ты будешь их иметь с Богом? Давайте не будем обманывать себя. «Тот, кто не любит своего брата, – говорит св. ев. Иоанн, – не любит и Бога» (ср. 1 Ин., 4, 20). Если мы не будем благодарить ближних, то и Бога не будем благодарить. С этого все начинается. Чтобы достичь великого, необходимо начинать с малого.

Я знаю многих людей, которые благодарны Богу, и это очень ценные люди. Я вспоминаю некоторых бабушек, которые переживали большие проблемы, а их глаза излучали спокойствие, благость, добро. Почему? Потому что они говорили:

– Слава Богу! Батюшка, слава Богу! Я не ропщу, не возмущаюсь!

Они не выражают недовольство – это не фатализм, а доблесть души. Человек должен принять свою повседневность, словно она подается с руки Господа, и за все благодарить Его. Именно благодарность делает тяжелые моменты в жизни человека легкими.

Представьте себе детей, которые никогда не видели, чтобы дома их ро-



дители благодарили Бога. Что произойдет тогда с ними? Я вспоминаю об одном монахе на Святой Горе Афон, который работал в огороде. В Неа Скити не было огородов, там келии находились среди скал. Поэтому мы ходили в другие монастыри, которые имели большие огороды, чтобы нам дали милостыню, и мы бы приготовили себе пищу. Там, куда мы ходили, один монах всегда давал нам много овощей.

– Батюшка, не надо нам давать столько овощей!

– Берите, берите!

– Но что мы с ними будем делать?

– Ничего, возьмите!

И каждый раз он нагружал нас продуктами. Он сильно уставал от работы, а мы не приходили ему помочь – копать огород или поливать овощи, – а только брали продукты.

– Нам этого достаточно, батюшка! Спасибо!

– Нет, это я вас благодарю! Большое

вам спасибо!

Он был очень рад, что что-то из продуктов нам давал.

А еще вспоминаю о другом монахе, который жил в святогорской столице Карее. Мы туда ездили по делам из скита. Часто мы приезжали внезапно, без предупреждения, и притом поздно ночью. Или звонили по телефону и говорили ему:

– Батюшка, мы приедем этой ночью.

– Приезжайте, для меня это будет большой радостью! Это большая честь для меня!

А сколько хлопот мы создавали ему! Он готовил нам ужин, сервировал стол, топил печку, заботился о нас – мы изменили все его планы на предстоящий день. Тем не менее он был очень рад нам.

Когда такой человек стоит перед тобой, ты, даже если бы хотел, то не смог бы ему причинить зла. Я расскажу вам о св. Моисее Мурине, жившем в Егип-

те, – он был разбойником, убийцей и злодеем. Рассказывают, что он решил пойти в один монастырь, чтобы ограбить монахинь. Он сказал себе:

– Там женщины беззащитные, живут одни в пустыне, я могу сделать все, что я хочу!

Подойдя к святой обители, он перелез через монастырскую сыроварню и вошел внутрь. Монахини, в своей простоте не думая о том, что он может причинить им какое-то зло, сразу же, как увидели его, сказали ему:

– О, добро пожаловать! Садись!

И сразу же пошли и принесли воду, чтобы помыть ему ноги. Он попытался что-то сказать им, но они произнесли:

– Садись, сядь, ты устал!

Принесли ему таз с водой и поесть. Его сердце растрогалось. Он отказался от такого образа жизни, а затем стал великим подвижником.

**Митрополит Лимассольский
Афанасий**

ВОПРОСЫ К БАТЮШКЕ

Дорогие Сольбинцы! Эту рубрику ведет добрый друг нашего монастыря, иеромонах Михаил (Чепель), доктор философских наук, писатель. До того как стать монахом и священником, отец Михаил, закончивший философский факультет Московского государственного университета, был психологом, служил в органах внутренних дел, где занимался воспитательной, оперативной, преподавательской и научной работой, являлся генеральным директором Благотворительного Фонда Свяителя Николая Чудотворца. Батюшка любезно предоставил нам материалы из своих телепередач, где отвечает на вопросы, которые волнуют телезрителей – самых разных людей нашей страны. Каждый из вас может найти здесь ответы на интересующие темы.

МОЖНО ЛИ ДАВАТЬ СОВЕТЫ ГРЕШНИКАМ?

– Можно ли давать советы грешникам? Я даю, и часто в ответ встречаю агрессию.

– Советы давать нужно, когда об этом просят. И нужно смотреть, кому советовать. В книге Притчей Соломоновых сказано: «Поучающий кощунника наживет себе бесславию, и обличающий нечестивого – пятно себе. Не обличай кощунника, чтобы он не возненавидел тебя; обличай мудрого, и он возлюбит тебя; дай наставление мудрому, и он будет еще мудрее; научи правдивого, и он приумножит знание» (Притч. 9:7-9). И если давать советы человеку, гнушаясь им, считая его грешником, а себя праведником, то добра это никому не принесет.

Приведу отрывок из одной проповеди почившего архиепископа Амвросия (Щурова): «...необходимо пороку гордости противопоставить смирение, которое состоит в том, чтобы все свои достоинства, добродетели и заслуги отнести к действию благодати Божией. Постоянно видеть свои грехи и, сокрушаясь, сознавать свое несовершенство. Никого не осуждать, обращаться ко всем с глубоким смирением. Слово гордое и злое направляет ко злу и добрых людей, а слово смиренное и злых обращает к добру.

Вспомним из жития святого Макария один пример. Однажды преподобный Макарий, идя со своим учеником, повелел ему идти несколько впереди себя. Ученик пошел впереди святого Макария и увидел спешащего

куда-то языческого жреца. Дерзко и грубо с презрением сказал ему: «Куда бежишь, демон?» Рассерженный жрец жестоко избил ученика, так что тот не мог идти, сам же пошел дальше и встретился с преподобным Макарием. Преподобный Макарий, приветствуя жреца, сказал: «Здравствуй, трудолюбец!» Жрец удивился и спросил: «Что ты, старец, нашел во мне доброго, чтобы так радостно и милостиво приветствовать меня?» Старец ответил: «Я сделал так потому, что увидел тебя трудящимся и заботливо спешащим куда-то». Глубоко тронутый смирением старца жрец сказал: «От слов твоих я понял, что ты великий служитель Бога, а вот тот, другой монах, твой ученик, обругал меня, и я, раздраженный его гордым и презренным словом, в гневе побил его». С этими словами он пал к ногам преподобного Макария и просил сделать его христианином, что со временем и исполнил преподобный по его просьбе и научил истинам христианства. Так высоко смирение.

Иеромонах Михаил (Чепель)





НЕВИДИМЫЙ МИР

ЧТО МЫ ЗНАЕМ ОБ АНГЕЛАХ?

«Ангел мой...», «Храни Тебя Ангел!», «Ангела Вам в дорогу...» Сколько раз в жизни мы произносим и слышим эти слова. И каждый раз ловим себя на мысли, как мало мы знаем о них.

Дети часто спрашивают родителей: «А ангел он какой?», «А кто-то видел ангелов?», «А ты, мам, видела ангелов?» Эти вопросы слышу и я как бабушка. И ловлю себя на мысли, что зачастую и взрослые люди, имеют об ангелах неправильное представление или же не имеют его вовсе.

Нашего самого младшего мальчика мы назвали Михаилом. Это мой внук. Подумалось, чтобы он, как и Архангел Михаил мог бороться со злом на Земле. Еще до рождения Миши врачи определили, что в этот мир он придёт особенным мальчиком. И Мишенька пришёл к нам таким, с красивым по звучанию диагнозом - Синдром Денни Уокера. Малоизвестное и очень редкое заболевание. Миша не видит, не стоит, не сидит сам и в 7 лет развит лишь на 6 месяцев. Но выбранное ему имя в честь самого главного среди ангелов и, конечно, молитвы Архангелу Михаилу, делают невозможное возможным. Мишенька живёт, слышит, откликается на общение и дарит свет тем, кто вокруг! Да-да, дарит свет! Сколько добра свершилось благодаря ему, он сам и не ведает. Сколько людей

Часто в храме, рассматривая иконы и роспись, я думаю об ангелах, пытаюсь что-то понять. В чём состоит их жизнь в духовном мире, который они населяют, и в чём заключается их дело? Думаю, что мы, простые люди, почти не знаем этого, и понять не в состоянии, настолько это непостижимо.

В своём служении ангелы обнаруживают себя как разумно-свободные существа, носящие в себе образ Божий. Священное Писание называет их «духами» и относит к «невидимому» миру. В святоотеческой литературе и в литургических текстах ангелы определяются как «бесплотные духи», что находит основание в словах Христа «дух плоти и костей не имеет» (Лк 24:39).

Святейший Патриарх Кирилл объясняет: «Ангелы — реальные духовные существа, обладающие личностью, умом, волей и силой. Они принадлежат сверхчувственному миру и свободны от ограничивающих законов нашего физического бытия. Они пребывают вне времени и вне пространства, то видимые, то не видимые человеку. Принадлежат здешнему миру, мы не можем по своему произволению опознать присутствие рядом с нами этих небожителей. Ангелы сотворены Богом и являются Его посланниками, как бы посредниками Творца в осуществле-

нии Его воли относительно мира в целом и каждой человеческой личности в отдельности. Но, кроме того, ангелы еще и ходатаи за людей пред Богом. «Смотрите, — говорит Слово Божие, — не презирайте ни одного из малых сих; ибо говорю вам, что Ангелы их на небесах всегда видят лице Отца Моего Небесного» (Мф. 18. 10).

Святитель Григорий Богослов указывает, что ангельский мир настолько таинствен и непостижим, что его описание вызывает «кружение в слове». Он подчёркивает символический характер иерархии духовного мира, ибо, «сколько чинов небесных существ, какие они и каким образом у них совершаются тайны священноначалия, — в точности знает только один Бог».

Существует бесчисленное множество ангелов, о чём неоднократно свидетельствует Священное Писание (Дан 7:10; Откр. 5:11; Мф 26:53; Лк 2:13; Евр 12:22 и др.). Многие ангельские имена, лики и чины остаются неизвестными людям в их земной жизни и могут быть открыты только после их смерти. Из Священного Писания и Священного Предания Церкви мы знаем, что над всеми девятью ангельскими чинами поставлен Господом святой Архистратиг Михаил.

Архангел Михаил давно считается покровителем воинов, сражающихся за правое дело. Почитается он как защитник всех православных христиан от видимых и невидимых врагов и злых духов, как помощник в печали и хранитель спящего человека. Поэтому мы говорим засыпающему ребёнку или родному человеку: «Спокойной ночи. Храни тебя Господь! Ангела тебе ко сну!»

К Архангелу Михаилу обращаются с молитвами об исцелении, ему молятся при входе в новый дом и при освящении дома. Михаил, исходя из отведенной ему роли на Страшном суде, стал также почитаться как защитник душ умерших.

Архангел Михаил часто изображается в воинских доспехах с копьем или мечом в руке, потому что еще до сотворения человека он сражался с отпавшим Денницей и низверг его с неба. И после победы в этой битве Архистратиг не перестаёт бороться за славу Бога и за дело спасения человеческого рода. Согласно Откровению Иоанна Богослова во время последней битвы небесных и дьявольских сил Михаил и Его ангелы опять низвергнут Люцифера вместе с его войском: «Михаил и Ангелы его воевали против дракона, и дракон и ангелы его воевали [против них], но не устояли, и не нашлось уже для них места на небе. И низвержен был великий дракон, древний змий, называемый дьяволом и сатаной, обольщающий всю вселенную, низвержен на землю, и ангелы

его низвержены с ним» (Откр.12:7-9).

В Ветхом Завете Архангел Михаил выступает Ангелом Хранителем только израильского народа, в Новом Завете Православная Церковь признаёт Его покровителем и защитником каждого христианина.

Большая роль отводится Архангелу Михаилу и в дни будущих испытаний, описанных в Откровении Иоанна Богослова. Архангелы Михаил и Гаврил по указанию Бога вострубят и призовут людей на Страшный суд. Помимо низвержения дракона в небесной битве «добра и зла», Архангел Михаил и Его армия будут помогать праведным людям в период предстоящих преследований при Антихристе.

В одной из гомилий египетских христиан об архангеле Михаиле («гомилия» - проповедь, содержащая истолкование прочитанных мест Священного Писания) рассказывается о том, как архангел Михаил в день Страшного Суда вымаливает у Бога спасения для грешников, просит не отдавать их дьяволу, соблаздившему их в земной жизни. И после разрешения: «Перестань плакать, о мой избраннык Михаил, о мой управитель добрый. Разве хорошо им ... те, которые покаются ... войти в эти все муки. Но ради тебя, о мой избраннык Михаил, и твоих слез, которые ты пролил из-за них, повелеваю тебе, чтобы ты выполнил все свое желание в отношении тех, которые слева, и причислил их к тем, которые справа от меня», Михаил забирает на правую сторону все души из тех, которые грешили на земле и вместе с тем все же сделали немного добра.

С давних времен архангел Михаил очень любим и почитаем верующими людьми. В Византии происходило множество исцелений на источниках, рядом с которыми стояли храмы в его честь. Многие больницы строились рядом со Свято-Михайловскими храмами и имели Архангела своим представителем. Императоры и военачальники Византии считали архангела Михаила своим покровителем на войне, поскольку он является Архистратигом Сил Небесных. Чеканились даже монеты с изображением Архангела. Многие знатные люди были похоронены в храмах Архангела Михаила в надежде на его защиту в день Страшного Суда. Согласно греческим преданиям архангел Михаил присутствует при смерти человека.

Да, об ангелах говорить можно много. Но задумаемся в слова, с которыми мы обращаемся другу к другу с любовью, мы говорим: «Ангел мой». И это не случайно. Ведь в каждом из нас много хорошего, и именно этим обращением мы пробуждаем это хорошее, помогаем человеку почувствовать это хорошее в себе.

Храни вас Господь, дорогие люди! И пусть с вами всегда в каждом дне вашей жизни будет Ангел!

Сымакова Анна Константиновна

РОДИТЕЛЯМ И ДЕТЯМ

Никола-Сольбинский женский монастырь ради любви к ближним и к Богу занимается воспитанием детей и молодежи. С 2007 года при монастыре открыт детский приют, где дети-сироты находятся под опекой сестер, а также общеобразовательная школа, профессиональный колледж, детский сад и ясли под общим названием «Добрая школа на Сольбе». Всего в монастыре живут, воспитываются и учатся более 150 детей от 0 до 18 лет. Поэтому тема воспитания детей для нас особенно актуальна.

РОДИТЕЛЯМ

БЛАГОДАРЕНИЕ И БЛАГОДАРНОСТЬ БОГУ

«Всегда радуйтесь. Непрестанно молитесь. За все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе» (1 Фес. 5: 16–18).

Пророк Исаия говорит: Вол знает владетеля своего, и осёл — ясли господина своего (Ис. 1, 3). Получается, если человек не имеет благодарности Богу, то становится хуже вола или осла, которые знают своего хозяина, знают, из чьих рук получают пищу.

Благодарение было самым первым делом Ноя, когда опасность и трудности остались позади. Что уж говорить о детях, если мы, взрослые, в отличие от Ноя частенько забываем благодарить Господа за все. А ведь литургия называется ещё Евхаристией, что в переводе с греческого означает «Благодарение». И главной темой общих молитв является благодарность Богу — за все «явленные и неявленные благодеяния, бывшие на нас». Эти молитвы начинаются с призыва священника «Благодарим Господа!».

О благодарности Богу детям говорить важно и нужно. Детская благодарность Богу может выражаться через дела добродетели, искоренение вредных привычек, благодарственные молитвы своими словами.

Рассказывая о благодарности, назидательный тон лучше опустить, а использовать доступные для детей формы — сказки, стихи, игры. Например, укладывая спать, поговорите с ребенком, что хорошего с ним произошло сегодня, может кто-то ему в чем-то помог, или сделал доброе дело, подарил что-то. Не лишним будет просто так поблагодарить Бога за прожитый день, за солнышко или дождик, за родных и друзей, за то, что никто не болеет.

В заключение хочется добавить, что чувству благодарности наряду с другими чувствами легче всего научить, показав собственный пример. Если родители будут говорить «Спасибо» и «Слава Богу за все», то и дети сами не заметят, как благодарение станет важным словом и действием в его жизни.

ИГРА**«ПТИЦА БЛАГОДАРНОСТИ»**

Попросите детей представить, что на землю прилетела птица благодарности. Она залетала в окна к тем, кто был благодарить за что-либо своих родителей, друзей или знакомых, и напоминала им об этом. Затем дети должны представить, что птица благодарности залетела к ним в окно; вспомнить всех, кого они забыли поблагодарить, и мысленно сказать им спасибо.

Беседа

Вопросы и задания для беседы:

- Как вы думаете, для чего человек должен говорить «спасибо»?
- Попросите детей перечислить всех, кому они могли бы сказать спасибо за новый дом, интересную книгу, игрушку, вкусный торт, увлекательное путешествие и т.д., и объяснить почему.

Прочитайте детям сказку:**КТО ВЫРАСТИЛ ЯБЛОЧКО?**

Мама принесла домой большие румяные яблоки. Взяв одно яблоко, она протянула его своей дочке Настеньке. Обрадовалась девочка и говорит:

- Ой, какое красивое яблоко! Спасибо, мама!

- Не меня благодари, Настенька, — ответила мама, — а дерево, которое вырастило такие вкусные плоды.

Побежала девочка в сад поблагодарить яблоньку, прошелестела в ответ яблонька:

- Спасибо, Настенька, за твою благодарность, но без заботы садовника я никогда не вырастила бы такие вкусные яблоки.

Садовник как раз работал неподалеку.

- Дедушка, — сказала Настенька, - спасибо тебе за то, что ты заботился о яблоньке.

- Не меня благодари, девочка, а Боженьку. — улыбнулся садовник. — Он сотворил небо и землю, и все, что растет на земле: все цветы, которые радуют нас своей красотой, все деревья, которые приносят вкусные фрукты. Господь сотворил солнце, без его теплых лучиков, яблоки никогда не созрели

бы. Он сотворил и дождик, который поливает и питает все растения. Без Божией заботы и любви ничего бы у нас не выросло!

«Так вот, Кого нужно благодарить», — обрадовалась Настенька и обратилась к Господу:

- Спасибо, дорогой Боженька, за такие вкусные яблоки!

И как будто услышала ласковый ответ:

- И мама, и яблоня, и садовник, — все мы старались, Настенька, чтобы яблочки сочные да сладкие тебя радовали и помогали тебе расти.

Вопросы и задания к сказке:

- Нравится ли вам, когда вас за что-либо благодарят.
- Как вы думаете, слышит ли Бог благодарность человека?
- Перечислите, за что вы благодарны Господу больше всего, и объясните почему.

Рисунок «Благодарное сердце»

Прочитайте детям пословицу: «Благодарностью сердце украшается». Поделите детей на группы и попросите их нарисовать контуры сердца, а внутри этого сердца нарисовать все, о чем их сердца вспоминают с благодарностью.

Нарисуйте яблоневый сад, который с Божией помощью вырастили мама, яблоня, садовник, солнышко и Настенька.

Домашнее задание

Попросите детей посчитать, сколько раз за день они говорят кому-либо спасибо, и сколько раз за день говорят спасибо им. Затем предложите детям в течение нескольких дней как можно чаще говорить людям спасибо.

Обсудите с детьми, что изменилось в их жизни, когда они выполняли это домашнее задание.

ДЕТСКОЕ ЧТЕНИЕ ДЛЯ СЕРДЦА И РАЗУМА

В этой серии мы хотим воскресить первый в России детский журнал, который издавался известным писателем, журналистом и издателем Николаем Ивановичем Новиковым с 1785 по 1789 годы. В журнале печатались поучительные рассказы, повести, сказки, пьесы, басни, загадки, научно-познавательные статьи, изложенные в живой и занимательной форме, однако, как вы сами сможете увидеть в наших публикациях, в основе эти материалы были проникнуты живой православной верой, которая в то время, несмотря на влияние французского Просвещения, была еще глубоко укоренена в сердце и разуме русского человека.

Мы хотим воскресить именно те первые номера журнала издания XVIII века, которые после 1819 года (то есть в течении 200 лет!) никогда не переиздавались. Более того до недавнего времени они были доступны только специальным исследователям. Несмотря на архаичный стиль изложения, эти статьи могут подсказать современным родителям способы духовно-нравственного, православного воспитания детей.

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ ЖЕЛАНИЯ. СКАЗКА. ЧАСТЬ 6

ЕВЕРГЕТА возвратилась в свое государство с намерением осмотреть чрез несколько лет следствия своих благодеяний и узнала, как люди ими пользовались.

Разные обстоятельства не допустили ее исполнить это намерение прежде, как по прошествии восьми лет. Тогда ж пошла она сперва в ту деревню, где она ласково принята была молодым крестьянином. На месте бедной хижины, в которой прежде жил сей крестьянин, увидела она великолепная палаты. У ворот стоял богатой экипаж со множеством псарей, лошадей и собак.

- Кто живет в этих палатах? – спросила волшебница, принявшая на себя вид молодой девушки, одетой весьма бедно.

- Господин этих палатах, - отвечал ей один старик, – был прежде такой же крестьянином, как и все мы, но вдруг, никто не выдает от чего, разбогател и сделался Бароном. Мы все любили его, как он был еще дровосеком. Он был тогда добр, тих и ласков, а теперь никто на него и смотреть не смеет. Он содержит множество слуг, лошадей и собак, а соседу своему не даст ни полушки, хотя бы он умирал с голоду у ворот его. Жена его ничем не лучше своего мужа. Он купил рощу, где он прежде сам рубил дрова, и никто из нас и гнилого сучка с земли поднять в ней не смеет. Недавно он свою трость об моего сына, за то, что бедной ребенок осмелился вырезать себе пруттик в этой роще. Мы не смеем на него жаловаться, для того, что он господин в деревне.

Старик не успел еще окончить своих слов, как Барон вышел из дому со своим провожатыми, чтоб ехать на охоту. Волшебница, подошедши к нему весьма почтительно, просила у него милостыни.

- За чем пришла сюда эта девчонка? – вскричал он. - Разве она почла мой дом за богадельню? Пойди прочь, негодная! Или я прикажу прибить тебя до смерти.

В ту самую минуту волшебница приняла подлинной свой вид. Барон, узнавши ее, бросился пред нею на колени.

- Неблагодарный! – вскричала она. – Не тебя, но себя самое виню я в твоём жестокосердии. Бог произвел тебя на свет в бедности; Он предвидел, что ты употребил бы богатство во зло, но я расстроила премудрое Его определение. Возвратись же теперь в преж-



нее свое состояние! О! если бы могла я возвратить тебе и прежнюю твою добродетель!

Великолепные палаты, со всем бывшим в нем богатством, исчезли. Заимодавцы барононы завладели прочим его именем, ничего у них не осталось, кроме прежней его хижины, в которой по счастью нашел он прибежище и имел еще время раскается о прежней своей жестокосердии.

Евергета пошла со страхом к той девушке, которую наделила она красотой. Она нашла ее в том месте, где и в первый раз увидела, но уже совсем в другом упражнении. Ледронета смотрелась в маленькое зеркало и проливала реки слез. Оспа обезобразила ее лицо так, что волшебница без помощи своего искусства не могла бы ее узнать. Она приняла вид крестьянки, которая шла продавать овощи, подошла к Ледронете и заставила ее на себя оглянуться.

- О чем вы плачете, сударыня? – спросила волшебница с сожалением.

- Можно ли тебе спрашивать об этом? – отвечала Ледронета. – Посмотри на меня и все узнаешь. Было время, когда я и не думала о своем безобразии, а теперь не могу посмотреть на себя без отвращения.

Волшебница приняла прежний своей вид и спросила:

- Для чего ж так? Разве ныне вы меньше прежнего разумны?

- Ах сударыня! – вскричала Ледронета, узнавши ее. – Вы наделили меня печальным преимуществом. Отдайте мне мою красоту, либо прежние мои добрые свойства, которые красоты у меня отняла.

- Но как же красота могла отнять у вас добрые свойства и на чем вы основываете свою жалобу?

- Я расскажу вам все, - отвечала Ледронета и начала рассказывать следующим образом. - Я родилась в такой фамилии, в которой красота была как бы наследственная. Две старшие мои сестры могли похвастаться совершенными красавицами и казалось, что мое безобразие еще более увеличивало их красоту. Как скоро начала я знать саму себя, то считала уже себя несчастнее всех на свете, потому что все попрекали меня моим безобразием. Однако я имела разумную и добрую надзирательницу, которая любила меня, хотя и видела, что все другие меня презирают. Она часто говорила мне: «Не печалься о мнимом своем несчастье. Не красота делает нас любви достойными, а от тебя только зависит приобрести такие достоинства, которых ни старость, ни болезнь у тебя не отнимут». Всякий день я слышала от нее такие слова и захотела узнать, в чем состоят достоинства, которые могут заменить красоту. И так я предалась ее наставлениям и с ее помощью столько исправила мое сердце так украсила разум, что все позабыли о моем безобразии. Сестрам мои удивлялись, а меня любили и почитали. Когда мы бывали где-нибудь вместе, то сперва красота их заставляла всех смотреть на них, но после всякой хотел говорить со мною. Вот сударыня, чего вы меня лишили! Как скоро могла я с удовольствием смотреться в зеркало, то овладело мною желание, чтобы все удивлялись моей красоте, и я начала пренебрегать то, что служило к обогащению моего разума. Я перестала читать и избегала разумных разговоров. Половину дня я проводила за уборным столиком, чтобы придать приятности красоте, которую вы меня наделили, а по том показывалась свету, чтобы слушать лестные похвалы. Таким образом провела я восемь лет. Это время прошло весьма скоро. Несчастливая болезнь вдруг отняла у меня все прелести и сделала меня посмешищем для тех людей, которых я оскорбила своею гордостью и переменою нрава. Я не смела и показаться тем, которые незадолго прежде с удивлением смотрели на мою красоту. Всяк старался дать мне почувствовать, что уединение для меня лучше всего. Прежде и сама я искала уединения, а ныне оно мне несносно. Разум мой, так сказать сжался от множества безделиц, которыми я занималась; я совсем лишилась вкуса в добрых и полезных упражнениях. Когда возьму я книгу, то начну зевать, выпущу ее из рук и засну. Я беспрепятственно воздыхаю о тех веселостях, которыми я наслаждалась, пока болезнь меня не обезобразила. Одним словом, нет несчастнее меня на свете.

Ледронета посмотрелась в зеркало, бросила его от себя с досадою и начала опять плакать. Волшебница сжалилась над нею, укоряла себя ее несчастьем и вознамерилась помочь ей, если то еще возможно.

- Ах, когда бы могла я, - говорила она, – вернуть вам и красоту вашу и разум! Но я могу вернуть вам что-нибудь одно. Выбирайте, что вы хотите иметь.

Ледронета задумалась и можно было заметить, что она долго не соглашалась сама с собой. Наконец вдруг вскричала она:

- Не о чем сомневаться! Пусть буду я еще безобразнее, только чтобы возвратилось прежнее мое состояние. Отдайте мне добрые мои свойства и разум, и я спокойна буду.

- Это не в моей власти, - отвечала волшебница, – вы сам должны снискивать сии достоинства. Выбор ваш уверяет, что вы опять их получите. Он показывает, что рассудок ваш возвратился и с этого времени никогда уже вы его не потеряете. Старайтесь приобретать полезные знания, а чтоб они не сделали вас надменною и тщеславною, то читайте чаще большую книгу, которую вы у себя на столе найдете. Вы найдете в ней роспись всех вещей, которых так много, что и целой жизни вашей не достанет на то, чтоб все их узнать. Вам никогда не придет на ум тщеславиться, если вы будете часто сравнивать небольшие свои знания, чего вы еще не знаете. Между тем не думайте, чтобы я хотела нарушить порядок, который Бог вам предписал. Он лишил вас красоты для того, чтобы вы имели время и склонность изострить душевные свои способности. Я попрепятствовала сему намерению, а теперь опять привожу вас в то состояние, которое прежде расстроила.

- О небо! – вскричала волшебница, оставив Ледронету. – Неужели все мои дары только несчастье причиняли? О человеческая мудрость! Ты не иное что, как слепота, и кто на тебя полагается, тот при всяком шаге бывает в опасности заблудиться.

Потом пошла она к тому саду, где оживила дерево. Тогда была осень и дерево покрыто было прекрасными плодами.

- По крайней мере здесь, - думала Евергета, – нет мне причины укорять себя. Как должен радоваться господин этого сада, если он еще жив.

Но вдруг услышала она крик.

- Проклятая старуха! – кричал господин сада. – За чем вмешалась она не в свое дело? Богу угодно было, чтобы несчастливое это дерево засохло. Он знал наперед, что оно будет для меня пагубно.

Волшебница спросила у него, на что он жалуется? Старик еще более рассердился, увидев ее.

- А, не еще ли хочешь меня обворовать? – кричал он. – Ты оживила это проклятое дерево. Несчастливая услуга! Внук мой хотел вчера взлезть на него, упал и проломил себе голову. Рана смертельна, и он конечно умрет. Ты этому причина!

Евергета просила его, чтобы он отвел ее к своему внуку и обещала вылечить его, если то еще можно. Она приложила к ране бальзам, которого сила одним только волшебницам известна, и на другой день мальчик избавил от опасности.

- Я благодарю тебя, - говорил отец его Евергете. – Но советую впредь не поправлять того, что Богу угодно, хотя бы все деревья засохли. Он знает для чего Он делает там, а не иначе. Покойной отец мой всегда говорил мне: «Делай только то, что Бог приказывает, а, впрочем, пусть все идет так, как Ему угодно».

Волшебница призналась, что старик говорит правду и покинула его. 





ИЗ ГЛУБИНЫ СЕРДЦА



ЗАНАВЕСКА

Ветер стучит в стекло
Вкрадчиво, тихо: «Можно?»
В комнате так тепло!
Кажется, здесь надёжно.

Вдруг ледяной порыв...
Ветхий засов поддался,
Вихрь, окно раскрыв,
Дом захватить пытался.

Зябко, а он и рад.
Рвётся вперёд ветрило,
Вроде бы нет преград...
Как же! Не тут-то было.

Силится внутрь войти
Хитро, упорно, дерзко,
Но на его пути
Тонкая занавеска.

Чтобы порыв сдержать,
Вширь распахнула крылья...
Может ли что мешать
Этой смиренной силе?..

В душу, как в тёплый дом,
Ломятся ветры мира.
Там, где живут Христом,
Там не бывает сыро.

Сила – и та предаст,
Вера предать не может.
Пусть защищает Вас
Занавесь – Ангел Божий.

*Послушница
Мария (Шадрина)*

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ С ПАЛОМНИЧЕСКОЙ ГРУППОЙ 18 декабря

ПРОГРАММА ПОЕЗДКИ:

- обзорная экскурсия по Николо-Сольбинскому монастырю с посещением шести храмов;
- монастырский обед;
- свободное время для совершения поклонов, посещения источника (тара продается в иконной лавке) и вечернего богослужения (по желанию);
- за дополнительную плату экскурсия на колокольню – 100 р./чел.
- отъезд в Троице-Сергиеву Лавру в 18:15
- Троице-Сергиева Лавра, свободное посещение (40 минут).

Стоимость – 1850 р. чел.

В стоимость входит:

- транспортное обслуживание автобусом туристического класса;
- экскурсии согласно программы;
- обед в монастыре;
- услуги гида-сопровождающего.

Продолжительность поездки – 14 часов (ориентировочно)

Место сбора м. ВДНХ, с правой стороны от гостиницы «Космос»

Время сбора – 07:45

Время отправления – 08:00

Автобус с табличкой «Центр РЕШЕНИЕ»

Для оформления экскурсии свяжитесь по телефонам:

+7-985-564-19-26 – Светлана

+7-916-661-95-60 – Мария

ВЫШЛА 2-АЯ КНИГА ПО ИСТОРИИ МОНАСТЫРЯ «ЛИЦЕВЫЕ СИНОДИКИ НИКОЛО-СОЛЬБИНСКОЙ ПУСТЫНИ XVIII ВЕК»

В июне 2021 года вышла вторая часть 5-томной истории Николо-Сольбинского женского монастыря «Лицевые синодики Николо-Сольбинской пустыни», посвященная истории обители XVIII века. Центральной темой являются уникальные памятники древнерусской литературы и искусства – лицевые синодики – особые иллюстрированные поминальные списки вкладчиков, благодетелей и братии монастыря, предваряемые обширными предисловиями догматического и нравственного содержания.

Эта книга – плод многолетней кропотливой работы научного отдела Николо-Сольбинского монастыря. Она включает в себя исторические очерки, в которых рассказывается о феномене русских синодиков, истории их бытования, составе, иконографии, богословии, описываются особенности сольбинских рукописей, собрана информация о вкладчиках монастыря и предметах, пожертвованных в обитель.

Издание рассчитано на широкий круг читателей. Оно будет интересно специалистам, изучающим историю Русской Церкви, русского монашества, рукописную книжность и книжную миниатюру,

а также всем, кто интересуется прошлым Переславского края и Николо-Сольбинского монастыря.

Пусть этот труд будет приношением всем тем, кто с древних времен подвизался в нашей обители и помогал жертвенной отзывчивостью сердца. Хочется верить, что и наши потомки спустя века также будут молиться за нынешних сольбинских насельниц и всех наших благодетелей.

Книгу можно заказать по электронной почте pressa@solba.ru. Стоимость книги 1700 рублей, включены почтовые расходы. В заявке нужно указать ФИО, почтовый адрес и количество экземпляров, а также приложить квитанцию об оплате. Оплатить книгу можно по QR-коду через сбербанк-онлайн. Получив заявку и подтверждение оплаты, мы вышлем книгу бандеролью по почте России на указанный почтовый адрес в ближайшее время, о чем сообщим в ответном письме.

Оплата здесь:



Главный редактор – Игуменья Еройтида
НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ
152030 Ярославская обл., Переславский р-н, местечко Сольба
сайт: solba.ru
электронная почта: solba@solba.ru
телефон: +7-915-970-24-74,
посещение монастыря, гостиница: +7-915-970-43-28

ПРОСИМ ВАС
НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ
ГАЗЕТУ В БЫТОВЫХ
ЦЕЛЯХ. ЛУЧШЕ
ПЕРЕДАЙТЕ ЕЕ
ВАШИМ ДРУЗЬЯМ.